

# 你好，新学期

## 甬城中小学迎来开学第一天



惠贞书院小学  
部开学仪式。  
(陈结生 宣佳含 摄)

## 各校“花式”迎新，仪式感拉满

记者 沈莉萍

昨日，宁波各学校“花式”迎新，仪式感拉满，处处洋溢着师生们对开学的期盼与憧憬。从创意十足的迎新布置，到温馨感人的师生互动，一场场别开生面的开学仪式精彩纷呈。

### 与未来的自己“聊聊天”

给未来的自己写信，记录当下最纯真的想法，并规划未来的蓝图。

在奉化区莼湖中学新生入学活动中，班主任们搬出“未来信箱”，初一新生纷纷提笔，给三年后的自己写下一封信。这跨越时空的对话，将被封存三年，三年后原封不动地返回到学生手中，助力他们迈向学习与生活的新阶段。

“第一次给未来的自己写信，心里还有些小紧张。”新生沈晨欣说，“我期望能在班级中感受到温暖与团结的力量，与同学们携手共进、互助成长。也渴望在老师的悉心引领下茁壮成长，变得更加自信、勇敢、坚强，一如既往地爱笑。”

大家都挺喜欢以写信的方式与未来的自己“聊聊天”，写下努力的目标，畅想初中生活，倾诉未能宣之于口的烦心事，在小小的信纸上真情告白。听了校长的“进校六问”后，新生们静心自问：喜欢这个学校吗？有没有想好向什么方向努力？在人际交往中该如何做……经过一番思考并慎重落笔后，新生们将信郑重地投入“未来信箱”。

在海曙区储能学校丽园校区，420余名一年级新生收到特别的“开学礼”——校长寄语、心愿卡和“种子盲盒”。寄语卡上满是学校对孩子们的美好祝愿与期待。老师们引导孩子将心愿卡上写下对小学第一年的期待和目标，并装入许愿箱，等同学们步入二年级后再开启。赠送种子寓意着向下扎根、向上生长，学校鼓励孩子们在班级里栽种“种子盲盒”，用一学期的时间浇灌、呵护，感受生长的力量。

### 开笔礼开启求学路

开笔启蒙，人生始立。开笔礼，俗称“破蒙”，象征着儿童正式步入学习殿堂，开启人生智慧之门。

海曙区镇明中心小学云石校区举行了一场庄重的开笔礼。一年级新生携手跨越“明智”“明健”“明德”三栏，寓意着未来六年将在知识的海洋中启智、在运动的天地里健体、在品德的修炼中成长。朱砂轻点额头，开启智慧之门；跳高“摸葱”，祝愿孩子们聪明伶俐，学业有成；在明德墙上郑重签名，立下成长目标与誓言。孩子们在感受传统文化魅力的同时，迈出了人生



鄞州区董山小学学生亲手绘制了一幅幅“奥运主题画”。

(通讯员供图)

### 求学第一步

余姚西河镇的开笔礼在该镇东山书房举行。93名身穿汉服的一年级新生，伴随着悠悠古乐互正衣冠、洗手净心，并向孔子画像行拜师礼。朱砂启智、击鼓明志、启蒙描红……老师们在孩子的额头上点朱砂，倾听他们大声说出的理想，引导他们写下人生的一撇一捺。

### 奥运元素点燃梦想之火

新学期，我市众多学校将奥运元素巧妙融入开学仪式。赛场上运动员们奋勇拼搏的精神，与校园中即将开启的知识之旅相互交织，奏响了活力与希望的乐章。

杭师大附属凤鸣未来学校精心布置了以“拼搏、团结、爱国”等奥运精神为主题的展板，孩子们争相与“奥运健儿”合影。班主任为各班学生上了开学第一课——《从奥运精神中汲取奋进力量》，全红婵、郑钦文、张雨霏等奥运冠军成功背后的故事，让大家深刻领悟了奥运精神的内涵。

鄞州区横溪镇中心小学开学仪式以“传承奥运精神，点燃梦想之火”为主题，大手拉小手，孩子们跨过“奥运门”，贴上“愿望火箭”，还近距离体验了一把“神枪斗手”的感觉，在心中埋下拼搏奋斗的种子。

鄞州区董山小学在浓厚的奥运氛围中迎来新学期。孩子们一走进校门，就被一块“奥运”主题展示板深深吸引。乒乓球、跳水、网球、吉祥物……孩子们亲手绘制了一幅幅“奥运主题画”，画笔稚拙，却充分表达了他们对奥运盛会的喜爱。



鄞州区瞻岐镇中心幼儿园举行开笔礼。

(蔡爱君 供图)



惠贞书院为孩子们安排了曲棍球等游戏。

(陈结生 宣佳含 摄)

## 38条学知专线将陆续开通 新学期，公交送你上下学



学生正在乘坐学知专线。

(通讯员供图)

本报讯(记者金警 通讯员徐甬)昨日，9条曙光中学北校区学知专线开通。

这9条线路覆盖东海花园、中兴小区、安居幸福苑等周边学生密集居住的小区，将有效缓解上下学高峰时段的交通拥堵问题。

“曙光中学学知专线的驾驶员都由三年以上无安全事故的驾驶员担任。线路开通前，每位驾驶员都上线对行驶路线进行勘察，保证对每一个安全风险点都烂熟于

心，做到安全风险精准识别。”宁波公交集团第二分公司工作人员告诉记者。

另外，在每天线路的上车点和学校的下车点，都有公交志愿者引导交通，确保每一位学生的出行安全。

据悉，这个新学期，宁波公交集团将按计划陆续开通38条学知专线，惠及学校13所。届时，学知专线总量将增至105条，服务覆盖43所高中和小学，日均运送学生近7000人次。

## 海曙中小学生 同上“思政第一课”

本报讯(通讯员裘保莉 车璐雁 记者沈天舟)昨天是新学期开学首日，已陪伴海曙学子四个学期的“曙说·思政首课”如约而至。依托“曙说”品牌，海曙区在开学第一周以每天第一节课前附加6分钟思想政治教育的形式，邀请宣讲员面向全区中小学生学习“云端+线下”宣讲，让“思政第一课”开启新学期。

“去年建队节，在中原小学的操场上，一面来自5766公里外的国旗冉冉升起。你们想知道这面国旗的故事吗？”在中原小学，“曙说”青年宣讲员、学校大队辅导员董二毓以《一面跨越万里 爱国情共传承》为题，为孩子们上了“思政第一课”。

去年6月，该校“祥榕中队”的40余名师生与千里之外的边防战士“云端”视频连线，同学们将自己的心愿与志向写成信件寄往新疆军区，边防战士们则回赠了一面在高原升起过的国旗，激励孩子们继续奋斗、逐梦青春。

“希望这样的‘思政第

一课’，能增强孩子们的国防意识，培养他们的爱国情怀。”董二毓说。

青年宣讲员们还围绕开放、改革、文化、阅读等主题，为孩子们带来了生动的思政宣讲。在接下来的一周里，“思政第一课”将日上新。

海曙区农业农村局工作人员谭玉梅结合自身工作，科普了“万物互联”时代新农人的智慧“种地大法”；区级文化特派员、伶REMIX国风音乐工作室音乐人柴韵喆讲述了传统国乐守正创新的故事；高中生杨静怡通过《阅读的力量》宣传“护苗绿书签”，告诉学弟学妹们要理性看待网络语言，“做一只独立思考的蝴蝶”。

“宣讲员们以身边故事为‘活教材’，用青年一代的新知识结构、新思维方式、新观念理念，将思想政治教育润物无声地送进孩子们心中。”海曙区委宣传部相关负责人表示，“我们将继续吸纳各领域宣讲员参与‘思政第一课’宣讲，为孩子们播下希望的种子，勉励学子们在新学期努力奋斗。”

## 开学伊始鄞州慈善赠书籍 幼儿园建起“善书房”

本报讯(记者吴向正 通讯员龚静)昨天上午，鄞州区慈善总会工作人员带着一批包装精美的儿童绘本及“善书房”的牌匾，来到鄞州区首南街道中心幼儿园，在开学典礼上宣布在此建立全区首家教育机构“善书房”。

据鄞州区慈善总会相关负责人介绍，鄞州区慈善总会积极打造“善书房”，自今年7月以来陆续在鄞州区蓝天应急救援队、“慈善义站”、万达影城、中河街道社区等地建起“善书房”，此次又借着新学期开学之际，把“善书房”建到幼儿园，进一步推动“慈善文化进校园”。

鄞州区慈善总会相关负

责人把“善书房”的牌匾授予首南中心幼儿园，并和四明书局负责人一起向学生代表赠送书籍。“开学赠书籍，‘善书房’的牌匾，来到鄞州区首南街道中心幼儿园，旨在鼓励孩子们从小‘爱读书、读好书、善读书’，让幼儿园充满书香，同时推动‘让书旅行，让爱传递’的慈善文化在校园里进一步传承和弘扬。”鄞州区慈善总会相关负责人说。

据悉，下一步，“善书房”将定期为孩子们无偿提供适宜的低幼读物和小梯子等图书辅助物品。除了昨天带到现场的首批100多本绘本外，后续还将有更多的书籍送达。同时，四明书局每月会对书籍进行整理更换，确保孩子们有新书阅读。



海曙区储能学校的“开学礼”。

(励彤 供图)



鄞州区钟公庙中心小学开学，大手拉小手。(崔锦 供图)